Lösung  zum  Känguru-Training  beim  TdoT  am 16. 02. 02

1. Nach dem Trainingsspringen befindet sich das Känguru 4 km östlich und 3 km nördlich seines Ausgangspunktes. Die Entfernung ist nach Pythagoras also  (D)  5 km.

2. Es kann kein Wahrheits-Tag sein, also muss die Aussage unwahr sein. Dazu reicht aber, dass eins davon nicht zutrifft. Sie kann es also am Mittwoch sagen oder  (A) am Montag.

3. Z = a(1+2+3+4+5+6+7+8+9) = 45a.  Die Zahl  Z  muss also ein Vielfaches von 45 sein. Da  45 = 5 . 9  ist, muss die Endziffer  5  sein (Null scheidet aus) und die Quersumme 9.  Dies ist z.B. möglich für  Z = 555555555. Lösung also:  (C)  5.

4. Es gilt:       (I)       Mu = Va + 4;      (II)   ( Mu + Va ) : 2 = 39, also ist Vater 37 und Mutter 41.  Da nun  ( Ma + 41 ) : 2 = 23, ist Marie     (A)  5  Jahre alt.

5. Rollt man den Zylindermantel ab, ist 
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 die Diagonale eines Rechtecks mit Höhe h und dem halben Kreisumfang als Breite, also   h = 6 und b =  . Richtige Lösung mit Pythagoras:                              (D)   
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6. Wenn Schulz Krause begrüßt hat, hat dieser noch einem anderen die Hand gegeben. Wäre dies Meier, bliebe für Müller und Lehmann nur noch ein Handschlag übrig. Es können sich also nicht die Hand geschüttelt haben:  (D) Meier mit Krause

7. Nennen wir am ersten Tag die Steigzeit t1, die Abstiegszeit t2,

so gilt  (I)  t1 +  t2  = 7,    (II)  2 t1 + 0,5 t2  = 8.  Rechnet man z.B.           2 . (II) – (I),  so ist 3 t1 = 9,  also  t1  =  3 h  und  t2 = 4 h.  Für den dritten Tag ergibt sich also:  4 t1 + 0,25 t2 = 12 h + 1 h =  (D)  13 h.

8. Die Nullstelle  3  muss ein Teiler von  c  sein, also scheidet aus:       (A) 10.

9. Ein Viertel der Strecke ist 220 : 4 = 218 . Strecke ohne Funkkontakt:  219 – 218  = 2 . 218 - 218  =  (D)  218 .

10. Das Produkt  320 . 530  = (320 . 520). 510, also ein Vielfaches von 15. Zieht man von einem Vielfachen von 15 Zwei ab, so bleibt bei der Division ein Rest von:  (E) 13.

11. In der Zeit, in der Fritz die 100m läuft, schafft Wanda nur den Bruchteil 100m : 2,5 = 40m. Ihr Vorsprung war  (C) = 60m.

12. Weil  z < x, muss beim Abziehen der Einerstellen Eins gemerkt werden. Da die Zehnerstellen gleich sind, erhält das Ergebnis in der Mitte eine 9, und es muss wieder Eins gemerkt werden. Also entsteht die „erste Ziffer 4“ beim Ergebnis aus „x – z , Eins gemerkt“. x – z ist also 5. Damit ist z – x = –5, die Einerstelle muss 10 – 5 = 5 sein. Richtige Antwort:  (B)  9 und 5.

13. Nennt man die Kathete der gleichschenkligen rechtwinkligen Dreiecke x,  so beträgt die abgeschnittene Fläche 
[image: image3.wmf].

2

2

1

4

2

2

x

x

=

×


Das gesamte Rechteck umfasst (ohne Einheiten gerechnet) die Fläche: (6 + 2x)(3 + 2x) = 62 + 2x² , das führt auf:

18 + 12x + 6x + 4x² = 62 + 2x² , bzw. 2x² + 18x – 44 = 0  oder          x² + 9x – 22 = 0.  Diese Gleichung hat die Lösungen  x1 = 2  und       x2 = -11 (unbrauchbar).  Richtig ist also:  (A) 8dm².

14. Ein Term der Form 
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 hat nur die Werte  1  (für positive x)   oder     -1 (für negative x).  Es gibt also vier mögliche Summen:                  (C)  {-3, -1, 1, 3}.

15. Aus  x² + y² = 1  folgt  y = 
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. Das Produkt ist dann :           xy = 
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. Ableiten und Nullsetzen liefert:     2x – 4x³ = 0    2x(1-2x²) = 0.   Die Lösung  x = 0 führt auf das Produkt xy = 0,  die Lösung 
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 liefert auch 
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 und damit das maximale Produkt  (E)  xy = 
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(symmetrischer Fall!).
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So muss man ankreuzen:
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